导论

一、什么是实证分析？

   实证分析(positive analysis)旨在描述各种经济因素的存在与经济运行的过程，并试图在各种经济变量或政策手段之间建立起联系。

   主要涉及事实判断，重在回答研究对象“是什么”、“会怎样”的问题。

   比如，2009年中央政府发行了多少国债？经济增长与物价水平之间的关系如何？开征利息税对居民的储蓄行为有什么影响？等等。

二、什么是规范分析？

   规范分析(normative analysis)是对经济行为或政策手段的后果加以优劣好坏评判的研究方法；

   它能够提出实现何种经济目标的政策建议；

   它基于基本的价值判断，并非客观的方法；较多受到人们的立场、感情、信念等因素的影响； 

   如：电信资费是否偏高？对汽油消费是实行收费为好还是征税为好？增加国债发行是利还是弊？

三、古典财政学的奠基人是亚当斯密。

第一章

一、帕累托效率（Pareto efficiency），指不可能通过资源的重新配置，达到使某个人的境况变好、而不使其他任何人境况变差的结果。

二、市场失灵的原因：

   1、垄断、自然垄断等

   2、信息不充分和不对称

   3、外部效应与公共品

   4、收入分配不公

   5、经济波动

   6、优值品或劣值品

    （1）、优值品（merit goods）指消费者的评价低于合理评价的产品和服务，

如基础教育、高雅艺术等。市场供给通常不足，需要由政府出面提供。

    （2）、劣值品(dismerit goods)指消费者的评价高于合理评价的产品和服务，如吸烟、吸毒等。市场供给往往过量，需要由政府适当加以控制。

三、政府干预手段：立法和行政手段；组织公共生产和提供公共物品；财政手段

四、政府干预失灵的原因：

   1. 政府决策失误；       

   2. 寻租行为；

   3. 政府提供信息不及时甚至失真

   4. 政府职能的“越位”和“缺位”

5、 财政职能包括：资源配置、收入分配、经济稳定和发展三方面。

    1、资源配置：（1）、 确定社会公共需要的基本范围，确定财政收支占GDP的合理比例，从而实现资源配置总体效率

               （2）、 优化财政支出结构，提高资源配置结构效率

               （3）、 合理安排政府投资的规模和结构，保证国家重点建设

               （4）、 通过投资、税收和补贴等手段，促进经济增长

             （5）、 提高财政资源配置本身的效率。

    2、收入分配：（1）、 划清市场分配与财政分配的界限和范围，原则上属于市场分配的范围，财政不能越俎代庖，凡属于财政分配的范围，财政应尽其职。

                （2）、 规范工资制度。这里指由国家预算拨款的政府机关公务员的工资制度和事业单位职工的工资制度。

                （3）、 加强税收调节。税收是调节收入分配的主要手段：如间接税、企业所得税、个人所得税、资源税、遗产税等。

                （4）、 通过转移支出，如社会保障、救济、补贴等，使社会成员维持基本生活水平和福利水平。

3、经济稳定和发展：（1）、 经济稳定的目标集中体现为社会总供给和社会总需求的大体平衡。财政政策是维系总供求大体平衡的重要手段。通过灵活运用紧缩财政政策和扩张财政政策，针对不断变化的经济形势而灵活变动支出和税收，这被称为“相机抉择”的财政政策。

                  （2）、在财政实践中，还可以通过一种制度性安排，发挥某种“自动”稳定作用，如累进税制度、失业救济金制度，都明显具有这种作用。

                  （3）、 通过投资、补贴和税收等多方面安排，加快农业、能源、交通运输、邮电通信等公共设施的发展，消除经济增长中的“瓶颈”。

                  （4）、 财政应切实保证前面提到的那些非生产性的社会公共需要。

六、社会公平的衡量标准：基尼系数

     G=0：收入绝对平等；

     G=1：收入绝对不平等

     一般情况下，0<G<1,数值越小，表明收入分配越平等，反之则越不平等。

     一般认为，系数处于0.3~0.4之间被视为合理区间。

七、公共部门提供用来满足社会公共需要的商品和服务称为公共物品。

第二章

一、公共物品具有非排他性和非竞争性。

二、私人产品并不一定只由私人部门提供，公共产品也不一定只由公共部门提供。

   公共部门也提供私人产品：如医疗服务、住房

   私人部门也提供公共产品：如私人捐款修路

   公共提供不等于公共生产，如垃圾回收一般由公共部门提供，但可以雇佣私人部门来做这项工作。

3、 为什么市场不能提供公共产品？（书P43）

4、 私人产品有效提供的条件：每个消费者的边际私人收益与边际社会收益相一致，并且都等于边际社会成本，即MBA=MBB=MBC=MSB=MSC。

5、 公共产品有效提供的条件，所有消费者的边际私人收益之和等于边际社会收益和边际社会成本，即MB甲+MB乙+MB丙=MSB=MSC。

六、成本—效益分析法

1、概念：该分析法是将项目的受益收入与支出成本、经营成本相对比，用净收入和收入成本率来评价项目经济效益的一种方法，适用于项目发生的收益能用货币计量的情况。

2、成本－效益分析法的步骤

 （1）、列举备选项目的成本和收益； 

 （2）、评估全部成本和收益； 

 （3）、选择社会贴现率； 

 （4）、处理通货膨胀；

 （5）、计算各备选项目的净现值，并对项目进行排序。
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假设一个项目寿命为n年，第i年的折现率为R，第i年的效益和成本分别为B和C，i＝0，1，2，…，n，则第i年的净收益为B—C 。那么该项目的未来净效益的现值（NPV）为：

    如果NPV>0，该项目可行；如果NPV=0，计算内部收益率（净现值等于零的贴现率），如果内部收益率大于银行贷款利率，该项目可行；如果NPV<0，该项目不可行。对不同项目进行选择时，比较它们的NPV值大小，同等条件下选择NPV高的项目。

第三章

1、 财政支出按经济性质可分为购买性支出和转移性支出，二者区别为：

1．对资源配置及收入分配的影响
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2． 对政府及微观经济组织影响不同 
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2、 瓦格纳法则：随着人均收入的提高，财政支出的相对规模也随之提高。

      原因：1、随着经济的工业化，市场中的当事人之间关系也愈加复杂，由此引起对商业法律和契约的需要，要求建立司法组织，这样就需要增加政府公共支出，把更多的资源用于提供治安的和法律的设施，此为政治因素。

            2、经济因素是指工业发展带来人口居住密集化，由此将产生外部拥挤性等问题，需要增加公共部门进行管理。

     此外，瓦格纳把对于教育、娱乐、文化、保健与福利服务的公共支出的增长归因于需求的收入弹性，即随着实际收入的上长，这些项目的公共支出的增长将会快于GDP的增长。

三、影响财政支出规模的宏观因素分析：

    1、经济性因素：经济发展的水平；经济体制的选择；政府的经济干预政策

    2、政治性因素：政局是否稳定；政体结构的行政效率

3、社会性因素：人口状态；文化背景

四、根据个人理解，阐述我国当前优化财政支出结构的应采取的政策和措施（论述）

第四章

1、 社会消费性支出与投资性支出同属于购买性支出，但两者之间存在着明显的差异，最大的区别在于前者是非生产的消耗性支出，它的使用并不形成任何资产。

2、 政府为什么要对教育投入？

3、 政府介入卫生医疗事件的理由：

    1、减少贫困是在医疗卫生方面进行干预的最直接的理论基础；

    2、许多与医疗卫生有关的服务是公共物品，其作用具有外部性；

3、 疾病风险的不确定性和保险市场的缺陷是政府行为的第三个理论基础

第五章

1、 政府财政投资的特点和范围

   1、社会总投资按投资主体可以分为政府投资和非政府投资两部分。
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   2、市场经济条件下，社会投资大体可分为三大类别： 

    （1）、竞争性项目投资：工业（不含能源）、建筑业和大部分第三产业。

    （2）、基础性项目投资：基础设施、基础产业和高技术产业等。

    （3）、公益性项目投资：国防建设投资、科教文卫等设施。

   3、鉴于政府投资的性质和特点，一般说来，政府投资应以公益性和一部分基础性项目作为重点。

2、 政府投资在全社会固定资产投资中的地位和作用

   1、实行市场经济体制，非政府投资所占比重大；实行计划经济体制或政府主导型的市场经济体制，政府投资所占比重较大。

   2、发达国家的非政府投资所占比重较大；欠发达国家和中等发达国家政府投资所占比重较大。

   3、在市场经济体制下，政府投资主要在基础设施、关系国计民生的基础产业、支柱产业和高新技术产业领域发挥作用。

3、 政府对基础设施投资的原因

   1、基础设施作为共同生产条件的固定资产，不能被某单个生产者独家使用，不能被卖者当作商品一次性地整体出售给使用者，即它具有公用性、非独占性和不可分性，这些特性决定了它具有“公共物品”的一般特征。

   2、基础设施特别是大型基础设施，大都属于资本密集型行业，需要大量资本投入，建设周期比较长，因此很难由个别企业的独立投资来完成。

   3、基础设施是处在“上游”的产业部门，它所提供的产品和服务构成其他部门（包括本部门）必须的投入品和服务，如供电、供水、通讯和交通等。一般来说，基础设施的感应度强，感应系数较高，当加工工业和服务业发展时，一般要求适度加大基础设施投资，要求基础设施适度超前发展。

4、 基础设施的提供方式

   1、政府筹资建设，或免费提供，或收取使用费

    （1）、关系国计民生的重大项目，如长江三峡工程、青藏公路、南水北调

    （2）、维护国家安全的需要，如宇航事业、核电站、战备公路等

（3）、反垄断的需要，如城市供水、供气等

   2、私人出资、定期收费补偿成本并适当盈利，或地方主管部门筹资、定期收费补偿成本。如地方性公路和桥梁等公共设施，“贷款修路，收费还贷”

   3、政府与民间共同投资的提供方式

    （1）、具有一定外部效应、盈利率较低或风险较大的项目，如高速公路、集装箱码头及高新技术产业等基础设施

    （2）、方式：政府投资参股、优惠贷款、借款担保、低价提供土地使用权、部分补贴或减免税收

   4、政府投资，法人团体经营运作

    （1）、优点：政府拥有最终的决策权；法人团体拥有经营自主权，责任明确，成本效益透明

    （2）、例：道路、港口、中小型机场

   5、BOT投资方式（建设—经营—转让投资方式）

       特点：鼓励和吸引私人投资者特别是外国直接投资者对发电厂（站）、高速公路、能源开发等基础设施进行投资

五、我国三家政策性银行：国家开发银行；中国农业发展银行；中国进出口银行

       第六章

1、 政府实施社会保障制度的重要意义：

   其一，社会保障制度可以弥补市场机制的失灵

   其二，社会保障制度具有“内在稳定器”的作用

   其三，私人保险由于存在种种局限，不可能完全向人们提供基本的经济保障。

二、我国的社会保障制度：形成了以养老、失业、医疗为基本项目，以工伤保险、生育保险、社会救济和社会福利为辅助项目的社会保障体系。

三、我国社会保障制度存在的问题及解决措施。（论述题）

   1、改革方向：建立健全同经济发展水平相适应的社会保障体系

   2、养老社会保险的筹资模式问题

    我国目前社会统筹和个人账户相结合，目的是建立养老基金储备，但实际运行是现收现付式。随着人口的老龄化，现收现付式无法应付未来养老金开支的需要，应将个人账户做实，不用个人账户的缴费收入支付当前养老金的开支，将筹资模式转为部分基金式。

   3、开征社会保险税的问题

   4、广大农村人口的社会保障问题

第七章

一、影响财政收入规模水平的主要经济因素

   1、经济发展水平和生产技术水平

   2、分配政策和分配制度

   3、价格对财政收入的影响

2、 收费和税收的区别：

   1、税收与政府提供的商品和服务没有直接联系，税收收入一般不规定特定用途；而收费与政府提供的商品和服务有直接联系，专项收入，专项使用

   2、税收作为政府的一般筹资手段，而收费往往作为部门和地方特定用途的筹资手段

   3、税收是政府主要收入，必须纳入预算内统筹使用，而收费则可以有所不同

   4、一般而言，税收的法治性和规范性强，有利于立法监督和行政管理，而收费的法治性和规范性相对较差，容易诱发滥收费现象

第八章

1、 税收的“三性”指税收的强制性、无偿性和固定性。

2、 纳税人也称课税主体，指税法规定的直接负有纳税义务的单位和个人，即税款的缴纳者。纳税人可以是自然人，也可以是法人。

3、 纳税人和负税人的区别

   1、负税人是指最终承受税款的单位和个人。

   2、纳税人与负税人可能一致（如所得税），也可能不一致（如流转税）。

4、 课税对象，也称税收客体，指税法规定的征税的目的物，即对什么进行征税。课税对象是征税的根据，是一种税区别于另一种税的主要标志。现代社会，国家的征税对象主要包括所得、商品和财产三大类。

5、 税率，指税额与征税对象数额或税基之间的比例。税率被看作是税制的中心环节。按照边际税率的变动情况，税率可以分为三种形式 ：

   1、比例税率

   2、定额税率

   3、累进税率

6、 起征点与免征额

   1、起征点指税法规定的开始征税时课税对象应达到的一定数额。课税对象的数额未达到起征点的不征税，达到和超过起征点的，应按课税对象的全部数额征税。

   2、免征额指税法规定课税对象的全部数额中免予征税的数额。无论课税对象的数额多大，免征额的部分都不征税，仅就超过免征额的部分征税。

   3、起征点主要照顾低收入者，免征额是对所有纳税人的照顾。

7、 按征税对象的性质分类：

   1、所得课税，如个人所得税、企业所得税等。

   2、商品课税，如增值税、营业税、消费税、关税等。

   3、财产课税，如财产税、遗产税、赠与税等。

8、 直接税，指凡是税负不能转嫁的税种，如所得课税和财产课税。

间接税，指凡是税负能够转嫁的税种，如商品课税。

9、 按计税依据分类：

   1、凡税金构成价格组成部分的，称为价内税。如消费税。价内税=含税价*税率。

   2、凡税金作为价格之外附加的，称为价外税。如增值税。价外税=不含税价*税率。

10、 税收原则：效率原则和公平原则

   1、效率原则

    （1）、税收的财政原则，财政原则是税收的最基本原则，包含两层含义：充分原则和弹性原则

（2）、税收经济效率原则。

    税收中性，指在征税过程中不应或尽量减少对纳税人带来应纳税款之外的超额负担。

    （3）、税务行政效率原则

   2、公平原则

     （1）、受益原则，即要求每个人所承担的税负应当与他从公共产品中的受益相一致。横向公平意味着从公共产品中获益相同的人应缴纳相同的税收；而纵向公平意味着受益多的多纳税，受益少的则少纳税。

     （2）、纳税能力原则，即根据每个人纳税能力的大小来确定其应当承担的税收。 横向公平可以解释为具有相同纳税能力的人应缴纳同等的税；纵向公平可以解释为具有不同纳税能力的人缴纳不同的税，也即，纳税能力大的人多纳税，纳税能力小的人少纳税，无纳税能力的人不纳税。

11、 税负转嫁的方式

1、前转，也称顺转，指纳税人在经济交易过程中，按照课税商品的流转方向，通过提高价格的办法，将所纳税款向前转移给商品或要素的购买者，即由卖方向买方转稼，是税收转嫁的最典型和最普遍的形式。

2、后转，又称逆转，指纳税人无法实现前转时，通过压低进货的价格以转嫁税负的方式。后转往往是通过厂商和销售商以谈判的方式解决的。

十二、税负转嫁的条件

    1、税种，通常认为商品税的转嫁要比所得税和财产税容易。

    2、商品供求弹性，供给弹性较大、需求弹性较小的商品的课税较易转嫁，供给弹性较小、需求弹性较大的商品的课税不易转嫁。在其他条件不变时，就供给和需求的相对弹性来说，哪方弹性小，税负就向哪方转嫁。 

3、课税范围宽广的商品较易转嫁，课税范围狭窄的商品难以转嫁。

4、对垄断性商品课征的税容易转嫁，对竞争性商品课征的税较难转嫁。

5、从价课税的税负容易转嫁，从量课税的税负不容易转嫁。

第九章

1、 税收的经济效应表现为税收的收入效应和税收的替代效应两个方面。

   1、税收的收入效应：税收将纳税人的一部分收入转移到政府手中，使纳税人的收入下降，从而降低商品购买量和消费水平。

   2、税收的替代效应：税收对纳税人在商品购买方面的影响，表现为当政府对不同的商品实行征税或不征税、重税或轻税的区别对待时，会影响商品的相对价格，是纳税人减少征税或重税商品的购买量，而增加无税或轻税商品的购买量，即以无税或轻税商品替代征税或重税商品。从而产生了超额负担。

2、 拉弗曲线的经济含义

   1、高税率不一定能取得高收入，而高收入也不一定要实行高税率。

   2、取得同样多的税收收入，可以采取两种不同的税率。

   3、税率、税收收入和经济增长之间存在着相互依存、相互制约的关系，从理论上说应当存在一种兼顾税收收入与经济增长的最优税率。

第十章

1、 选择所得税为主体税种的主要原因：

   1、 所得税给纳税人带来的额外负担，即对经济效率的损害程度较商品税为轻，因为所得税不改变商品的相对价格，对消费者的选择和资源配置的干扰相对较小。

   2、所得税是一种直接税，一般无法像商品税那样可以通过价格调整转嫁税负，因此，政府可以比较有针对性地利用其调节收入分配。

   3、所得税作为宏观经济的内在稳定器之一，能较好地起到稳定经济的作用。

2、 我国现行税种

   1、增值税，

    （1）、包括生产型增值税、收入型增值税、消费型增值税。

         生产型—不允许扣除购进固定资产的进项税额

         收入型—按固定资产的使用年限分期扣除购进其进项税额

         消费型—一次性扣除当期购进固定资产的进项税额

      如某企业当期购进的固定资产价值为40万元，当期预计应提折旧为10万元，销售额为150万元，外购材料等的购进金额为30万元，增值税率为17%。  
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    （2）、计税方法：实行价外税

    （3）、应纳税额的计算

        应纳税额=当期销项税额（不含税）-当期进项税额

        当期销项税额 = 当期销售额 ×税率

        不含税销售额 = 含税销售额 ÷（1+增值税税率）

    （4）、小规模纳税人应纳税额的计算：

        应纳税额=销售额×征收率

    （5）、进口货物应纳税额的计算：

       应纳税额=组成计税价格×增值税税率

       组成计税价格=关税完税价格+关税+消费税

   2、消费税

    （1）、税   率   比例税率（如甲级烟，45％）

                     定额税率（如啤酒，220元/吨）

（2）、计税依据—实行价内税，以含有消费税税金的消费品价格为计税依据。

（3）、消费税应纳税额=销售额（不含有增值税，但含有消费税本身）×税率

（4）、从价定率：应纳税额=销售额×比例税率

      从量定额：应纳税额=销售数量×单位税率

（5） 、例题

     某公司进口成套化妆品一批，该成套化妆品CIF价格为40万元，设关税税率为40%，消费税税率为30%。试计算应纳消费税和增值税。

关税完税价格=400000

应纳进口关税= 400000 ×40%=160000

消费税组成计税价格=（400000+160000）/（1－30%）=800000（元）

应纳消费税税额= 800000 ×30%=240000（元）

增值税组成计税价格=400000+400000×40%+240000=800000（元）

应纳增值税税额= 800000 ×17%=136000（元）

   3、个人所得税

    （1）、工资、薪金收入：T=（每月收入－ 免征额）×税率－速算扣除数  

        适用9级超额累进税率 
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    （2）、 个体户生产经营收入和承包承租经营收入：T=（每年收入－成本、费用、损失）×税率－速算扣除数

    （3）、劳务报酬、稿酬、特许权使用费、财产租赁收入

        T=（每次收入－ 800）×20%  或

        T= 每次收入×（1－20%）×20% 

        劳务报酬多的要加成征税，稿酬要减征

    （4）、财产转让收入：T=（转让收入－财产原值－合理费用）×20%

（5） 、股息、利息、红利收入，偶然收入和其他收入： T= 每次收入×20%  

3、 个人所得税改革（论述题，P274、291）

第十一章

1、 李嘉图等价定理 

   1、无论政府采取征税方式还是举债方式，或者是采取二者的某种结合方式，对人们经济行为的影响是无差别的。

   2、该定理的一个重要假定是，公债替代征税时所减少的税是总额税，而且减税带来的税负减少均匀地落在每个消费者身上。

2、 国债的政策功能：弥补财政赤字、筹集建设资金、调节经济

3、 国债市场现状：证券交易所国债市场、银行间证券市场、柜台交易市场

4、 场外市场是主体，场内市场是补充。扩大银行间市场交易主体。

5、 直接负债—在任何情况下都存在的负债

或有负债—只在特定事件发生时才产生的负债
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